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Zadanie 1. 
Zasadniczą rolę w leczeniu zesztywniejącego zapalenia stawów kręgosłupa i 
zapobieganiu kalectwu odgrywa: 

A. ziołolecznictwo, 
B. leczenie ruchem, 
C. naświetlania, 
D. elektrolecznictwo. 

Zadanie 2. 
Humanistyczna koncepcja opieki została opracowana przez: 

A. Madeleine Leininger, 
B. Martha Rogers, 
C. Jean Watson, 
D. Dorothy Orem. 

Zadanie 3. 
Właściwą dietą w zaostrzeniu objawów w przewlekłym zapaleniu trzustki jest: 

A. bogatobiałkowa z ograniczeniem tłuszczów, 
B. lekkostrawna, 
C. lekkostrawna z dużą ilością błonnika, 
D. oszczędzająca, półpłynna. 

Zadanie 4. 
Ze względu na stopień zaawansowania i nasilenia objawów klinicznych i 
biochemicznych przewlekłą niewydolność nerek można podzielić na 4 okresy. 
Okres III charakteryzuje się: 

A. zwiększonym stężeniem fosforanów nieorganicznych, mocznika i 
kwasu moczowego w surowicy, 

B. wielomoczem, 
C. upośledzeniem zagęszczenia moczu, 
D. narastaniem obrzęków. 

Zadanie 5. 
W przebiegu kamicy nerkowej szczawianowej kontroli podlega: 

A. stężęnie kwasu moczowego w surowicy, 
B. ciężar właściwy moczu, 
C. gospodarka fosforanowo-wapniowa, 
D. poziom białka w moczu. 



 
Zadanie 6. 
Z programu profilaktyki chorób układu krążenia realizowanego w POZ mogą 
skorzystać: 

A. świadczeniobiorcy, którzy uzyskali >5 punktów w skali SCORE, 
B. świadczeniobiorcy obojga płci po 45 roku życia, 
C. mężczyźni po 45 roku życia oraz kobiety po 50 roku życia, 
D. świadczeniobiorcy obojga płci w 35, 40, 45, 50 i 55 roku życia. 

Zadanie 7. 
Struktura opieki, jako jeden z kryteriów standardów obejmuje: 

A. wszystkie czynności i relacje zachodzące w grupie dostawców opieki, 
a także pomiędzy nimi i osobami, którymi są świadczone, 

B. zmianę stanu zdrowia, jaką osiągnięto u danej osoby lub poprawę dzięki 
opiece zdrowotnej, 

C. zasoby ludzkie, materialne, sprzęt, sposób finansowania oraz 
zarządzanie, 

D. zasoby ludzkie, materialne oraz zmianę stanu zdrowia, jaką osiągnięto 
u danej osoby lub poprawę dzięki opiece zdrowotnej. 

Zadanie 8. 
Kwarantanna to: 

A. odosobnienie zakażonych lub podejrzanych o zakażenie ludzi bądź 
zwierząt w warunkach uniemożliwiających przeniesienie zakażenia na 
osoby wrażliwe, 

B. śledzenie dynamiki nowych zachorowań, 
C. systematyczna obserwacja i ograniczenie swobody poruszania się przez 

ustalony okres zdrowych osób, które miały styczność z chorobą 
zakaźną, 

D. systematyczna obserwacja stanu zdrowia osób, które były narażone na 
zakażenie w celu wczesnego rozpoznaniachoroby lub zakażenia. 

Zadanie 9. 
Pancytopenia jest to zaburzenie polegające na niedoborze: 

A. krwinek białych, 
B. krwinek czerwonych, 
C. płytek krwi, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
Zadanie 10. 



Punktem odniesienia umożliwiającym przeprowadzenie oceny jakości 
świadczeń medycznych, w tym czynności pielęgniarskich, jest: 

A. wybranie odpowiedniego wskaźnika i ustalenie kryterium oceny, 
B. wprowadzenie dodatkowych gratyfikacji finansowych,  
C. opinia współpracowników praktyki, 
D. wizytacja praktyk. 

Zadanie 11. 
Do  oceny  ryzyka  wystąpienia  u  podopiecznego  upadku 
wykorzystujemy: 

A. skale ADL, 
B. skale IADL, 
C. test Tinetti, 
D. test Taylor. 

Zadanie 12. 
Do podstawowych objawów stwardnienia rozsianego należą: 

A. zaburzenia wzrokowe (obniżenie ostrości wzroku, oczopląs), 
zaburzenia słuchowe, zawroty głowy, 

B. niedowłady lub porażenie spastyczne, zaburzenia równowagi, chodu, 
drżenie zamiarowe, 

C. zaburzenia wegetatywne - zaburzenia w oddawaniu moczu i stolca, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 13. 
Podstawą promocji zdrowia jest: 

A. wsparcie społeczne, jakość i styl życia, 
B. koncepcja zdrowia pozytywnego, 
C. założenia pomiaru zdrowia opartego na wskaźnikach behawioralnych, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 14. 
W czasie gimnastyki oddechowej stosowanej u podopiecznych powietrze 
nabierane jest przez: 

A. jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wdech 
powinien trwać dłużej niż wydech, 

B. jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wydech 
powinien trwać dłużej niż wdech, 

C. przez jamę nosową a wydychane przez jamę ustną, przy czym wdech i 
wydech powinien trwać tyle samo, 



D. jamę ustną a wydychane przez jamę nosową, przy czym wdech 
powinien trwać dłużej niż wydech. 

 
Zadanie 15. 
Podopieczna lat 68, otyła. Skarży się na uczucie osłabienia, bóle głowy, brak 
łaknienia, zwiększone pragnienie, pocenie się twarzy i głowy, świąd sromu. 
Występuje częste parcie na mocz, ziębnięcie stóp. Jakie schorzenie sugerują 
opisane objawy? 

A. miażdżycę, 
B. cukrzycę, 
C. niedoczynność tarczycy, 
D. niewydolność krążenia. 

Zadanie 16. 
Działania  edukacyjne  i  informacyjne,  które  pozwolą  na 
intensyfikację koniecznych działań rehabilitacyjnych to: 

A. funkcja instrumentalna, 
B. funkcja ekspresyjna, 
C. promocja zdrowia, 
D. profilaktyka zdrowotna. 

Zadanie 17. 
Które z problemów towarzyszących opiece nad pacjentem z chorobą Alzheimera 
powodują największe obciążenie emocjonalne opiekunów rodzinnych? 

A. zaburzenia zachowania, trudności w komunikowaniu się z chorym, 
B. trudności w samodzielnym zaspakajaniu potrzeb biologicznych przez 

pacjenta, 
C. zwiększona częstotliwość upadków, upośledzenie abstrakcyjnego 

myślenia pacjenta, 
D. trudności w zapamiętywaniu i odtwarzaniu nowych informacji. 

Zadanie 18. 
Współczynnik umieralności niemowląt wczesny określony jest:  

A. liczbą zgonów niemowląt do 29 dnia życia w stosunku do 1000 żywo 
urodzonych, 

B. liczbą zgonów niemowląt do 29 dnia życia w stosunku do 10000 żywo 
urodzonych, 

C. liczbą zgonów niemowląt do 7 dnia życia w stosunku do 1000 żywo 
urodzonych, 

D. liczbą zgonów niemowląt do 29 dnia życia w stosunku do 100 żywo 
urodzonych. 



 
Zadanie 19. 
Wyróżniamy trzy modele edukacji zdrowotnej. Który model jest najbliższy idei 
promocji zdrowia? 

A. edukacja zdrowotna zorientowana na chorobę, 
B. edukacja zdrowotna zorientowana na czynniki ryzyka, 
C. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie, 
D. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie i czynniki ryzyka. 

Zadanie 20. 
Orzeczenie choroby zawodowej wydaje: 

A. lekarz pierwszego kontaktu, 
B. Inspektor Wojewódzkiej Stacji 

Sanitarno-Epidemiologicznej, 
C. Lekarz Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
D. Terenowy Inspektor Sanitarny. 

Zadanie 21. 
II Międzynarodowa Konferencja Promocji Zdrowia odbyła się w: 

A. Ottawie, 
B. Adelaide, 
C. Sundsvall, 
D. Warszawie. 

Zadanie 22. 
Rodzina pełni wiele funkcji. Jedną z nich jest kształtowanie warunkowane 
kulturowo, a także przyjęte zwyczajowo i uznane za obowiązujące wzory 
zachowań oraz działań poszczególnych członków rodziny. Funkcja realizująca 
powyższe zadanie to: 

A. funkcja prokreacyjna i seksualna, 
B. funkcja legalizacyjno-kontrolna,  
C. funkcja socjalizacyjna i kulturowa, 
D. funkcja wyznaczająca. 

 
 
Zadanie 23. 
Jednym z typów osobowości jest intrawertyk, który: 

A. całą swoją aktywność i uwagę zwraca niejako ,,do wewnątrz", na siebie, 
nie ujawnia swoich emocji, jest zamknięty przed światem, 



B. kieruje swoje działania ,,na zewnątrz", uzewnętrzniając swoje uczucia, 
szuka kontaktów z innymi, 

C. silnie przeżywa wszelkie emocje i łatwo rezygnuje z działania, 
D. silnie przeżywa wszelkie emocje i nie rezygnuje z działania. 

 
Zadanie 24. 
W urostomii ważne jest, aby worki zmieniane były: 

A. rano, 
B. w południe, 
C. tylko wieczorem, 
D. nie ma to żadnego znaczenia. 

Zadanie 25. 
Do oceny zmian odleżynowych pielęgniarka może posłużyć się klasyfikacją w 
oparciu o skalę: 

A. Barthel'a, Glasgow, 
B. Winga, wizualno-analogową (WAS), 
C. 5-stopniową wg Torrence'a, 4-stopniową wg Enisa i Sormiento, 
D. aktywności (PADL), Childa. 

Zadanie 26. 
Na jakie parametry życiowe należy zwracać szczególną uwagę u chorego z 
udarem niedokrwiennym mózgu? 

A. poziom cholesterolu we krwi, 
B. zabarwienie skóry, 
C. tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
D. obrzęki porażonych kończyn. 

Zadanie 27. 
W każdym przypadku rozpoznania raka piersi obowiązuje ustalenie jego stopnia 
rozwoju według: 

A. systemu /klasyfikacji/TNM, 
B. skali Winga, 
C. skali Honigfelda i Kalleta, 
D. skali Childa. 

Zadanie 28. 
Procesy starzenia wpływają na zmianę farmakokinetyki leków, dlatego po 65r. ż. 
zaleca się zmniejszenie dawek o: 

A. 10%, 



B. 30%, 
C. 50%, 
D. 70%. 

 
Zadanie 29. 
Które z zachowań jest NIEWŁAŚCIWE w porozumiewaniu się z podopiecznym 
z uszkodzonym ośrodkiem mowy wywołanym udarem mózgu? 

A. mówienie do niego wolno i utrzymywanie kontaktu wzrokowego, 
B. zadawanie krótkich pytań, na które może odpowiedzieć skinieniem tak 

lub nie, 
C. podpowiadanie i ponaglanie przy wypowiadaniu krótkich słów, 
D. zwracanie się do podopiecznego jego imieniem, pomaganie w pisaniu 

lewą ręką. 

Zadanie 30. 
Obowiązek zgłoszenia podejrzenia lub rozpoznania choroby zakaźnej: 

A. spoczywa na lekarzu POZ, który w ciągu 12 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej, 

B. spoczywa na lekarzu POZ, który w ciągu 24 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej, 

C. spoczywa zarówno na lekarzu POZ jak i pielęgniarce POZ, którzy w 
ciągu 48 godzin muszą zgłosić podejrzenie lub rozpoznanie choroby 
zakaźnej do Stacji 
Sanitarno-Epidemiologicznej, 

D. spoczywa na pielęgniarce POZ, która w ciągu 12 godzin musi zgłosić 
podejrzenie lub rozpoznanie choroby zakaźnej do Stacji Sanitarno-
Epidemiologicznej. 

Zadanie 31. 
Zdrowie każdego człowieka jest zależne od: 

A. czynników fizycznych, chemicznych oraz psychicznych wpływających 
na stan zdrowia, 

B. jakości własnego, dziedziczonego aparatu genetycznego, stylu życia, i 
działania czynników środowiskowych oraz ochrony zdrowia, 

C. organizacji systemu ochrony zdrowia i skutecznej działalności 
pracowników ochrony zdrowia w zakresie promocji zdrowia, 
profilaktyki i leczenia chorób, 

D. warunków środowiskowych w jakich żyje człowiek i jego stylu życia. 
 



Zadanie 32. 
Pielęgniarka rodzinna realizując nadrzędny cel promocji zdrowia podejmuje 
działania związane z: 

A. kształtowaniem u ludzi stylu życia i warunków sprzyjających 
tworzeniu, poprawie i ochronie zdrowia, 

B. propagowaniem szczepień ochronnych zgodnie z najnowszymi 
trendami, 

C. opieką nad środowiskami patologicznymi, 
D. prowadzeniem działalności edukacyjnej w oparciu o organizacje 

pozarządowe. 

Zadanie 33. 
W modelu REDA istotą działań doradcy w sprawach zdrowia jest: 

A. przekazanie podopiecznemu informacji na temat problemów 
zdrowotnych jakie występują w jego rodzinie, 

B. prowadzenie podopiecznego do samodzielnego działania w celu 
rozwiązania swojego problemu, 

C. skierowanie podopiecznego do właściwych instytucji w celu 
rozwiązania problemu, 

D. nawiązanie współpracy z organizacjami pozarządowymi w celu 
włączenia ich do działań na rzecz zdrowia. 

Zadanie 34. 
W obserwacji pacjenta z bólem nowotworowym pielęgniarka winna uwzględnić: 

A. przyczynę bólu (bólów), dokładne umiejscowienie bólu i jego 
natężenie, 

B. czas trwania i promieniowanie, jego umiejscowienie, 
C. umiejscowienie, przyczynę i charakter bólu, 
D. umiejscowienie, charakter bólu oraz czas trwania. 

Zadanie 35. 
W niewydolności krążenia, chorego układa się z uniesioną górną częścią tułowia, 
w celu: 

A. obniżenia ciśnienia tętniczego krwi, 
B. prawidłowego oddychania, 
C. likwidacji zastoju żylnego, 
D. wspomagania zwrotnego odpływu krwi do serca oraz cofania się 

zastoju. 

Zadanie 36. 



Jakich wskazówek udzielisz rodzinie w celu poprawy samopoczucia pacjentki z 
zapaleniem płuc? 

A. częste wietrzenie pomieszczeń, 
B. częsta zmiana pozycji ciała, 
C. wysokie ułożenie ciała i oklepywanie pleców, 
D. zmiana diety. 

 
Zadanie 37. 
Najlepszą metodą oceniającą narastanie obrzęków u pacjenta jest: 

A. pomiar masy ciała, 
B. badanie palpacyjne okolicy kostek, 
C. pomiar tkanki tłuszczowej, 
D. pomiar tętna i ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 38. 
U pacjenta z zapaleniem płuc bezwzględnie należy: 

A. postawić bańki, 
B. zmienić dietę, 
C. zmniejszyć spożywanie płynów, 
D. zastosować gimnastykę oddechową. 

Zadanie 39. 
Epidemiologia jest nauką o: 

A. występowaniu i rozprzestrzenianiu się chorób zakaźnych i 
zapobieganiu im, 

B. programowaniu, realizowaniu i ocenianiu działalności prewencyjnej, 
C. programowaniu i podejmowaniu działań służących kontroli stanu 

zdrowia ludności, 
D. rozpowszechnianiu i czynnikach warunkujących występowanie 

związanych ze zdrowiem stanów lub zdarzeń w określonych 
populacjach, jak również dyscypliną służącą do kontroli problemów 
zdrowotnych. 

 
 
Zadanie 40. 
Wczesna starość jako okres procesu starzenia się zaczyna się według WHO: 

A. od 60 roku życia, 
B. od 65 roku życia, 
C. od 70 roku życia, 



D. od 74 roku życia. 

Zadanie 41. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy:  

A. nadżerki w przewodzie pokarmowym, 
B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 
 

Zadanie 42. 
Techniki awersyjne stosowane u palaczy polegają na: 

A. próbie  wygaszenia  potrzeby  palenia  tytoniu  przez 
połączenie zachowania "palenie papierosów" z bodźcami awersyjnymi 
(przykrymi), 

B. koncentrowaniu się na treningu, w trakcie którego palacz uczy się 
radzenia sobie z silną chęcią zapalenia, 

C. stosowaniu środka zastępczego zamiast papierosa np. guma do żucia, 
D. prowadzeniu szkolenia rodziny aby stanowiła wsparcie dla osoby 

rezygnującej z palenia. 

Zadanie 43. 
Celem działań pielęgniarki wg Calisty Roy jest: 

A. pomagać człowiekowi zachować zdrowie przez pobudzanie i 
wspieranie jego przystosowawczych zdolności, 

B. poznanie i zrozumienie wszystkich czynników kulturowych danej 
społeczności i uwzględniania ich w procesie opieki, 

C. nauczanie pacjenta niwelowania stresów, które mogą być przyczyną 
choroby, 

D. uczenie pacjenta dostrzegania sensu wewnętrznej harmonii umysłu, 
ciała i duszy. 

Zadanie 44. 
Cele standardu ujęte są w: 

A. wstępie, 
B. oświadczeniu standardowym, 
C. kryteriach, 
D. materiałach dodatkowych. 

Zadanie 45. 
Współczynnik umieralności: 

A. jest miarą poziomu opieki zdrowotnej, 



B. charakteryzuje  wyłącznie  lokalną  sytuację epidemiologiczną, 
C. jest zależny wyłącznie od poziomu kultury zdrowotnej i wiedzy na 

temat zdrowia, 
D. jest podstawowym negatywnym miernikiem zdrowia. 

Zadanie 46. 
Decyzję o umieszczeniu w domu pomocy społecznej wydaje:  

A. organ gminy prowadzącej dom pomocy społecznej, 
B. wojewoda, 
C. starosta powiatu prowadzący dom pomocy społecznej, 
D. prawidłowa odp. A i C. 

 
Zadanie 47. 
Jedną z 6 zasad budowania i mierzenia jakości opieki zdrowotnej 
zaproponowanych przez J. Maxwella przyjętych przez WHO jest adekwatność 
zgodnie z którą: 

A. opieka jest świadczona dla całej populacji na podstawie rozpoznanych 
potrzeb, 

B. opieka zdrowotna uwzględnia kulturowe i religijne wartości 
odbiorców, spełnia ich oczekiwania, 

C. opieka spełnia swoje zadania w kategorii korzyści i efektów 
zdrowotnych jednostki, 

D. rodzaje świadczeń zdrowotnych są dostosowane do rzeczywistych 
potrzeb zdrowotnych społeczności, są oczekiwane. 

Zadanie 48. 
Napad kolki nerkowej złagodzi: 

A. ciepła kąpiel, 
B. diureza wymuszona, leki p/bólowe i rozkurczowe, 
C. leżenie w łóżku, 
D. ciepły okład na okolicę lędźwiową. 

 
 
Zadanie 49. 
U osoby z niedowładem połowiczym charakterystyczny jest chód: 

A. brodzący, 
B. koszący, 
C. ataktyczny, 
D. móżdżkowy. 



Zadanie 50. 
Które z wymienionych działań jest najważniejsze u pacjenta z nieżytem oskrzeli? 

A. wykonanie pomiaru temperatury ciała, 
B. wykonanie toalety drzewa oskrzelowego, 
C. podanie ziołowych preparatów uspakajających, 
D. wykonanie pomiarów ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 51. 
Do opracowania standardów opieki wykorzystuje się między innymi: 

A. skale satysfakcji pacjenta, 
B. teorię Donabediana, 
C. proces pielęgnowania, 
D. teorię potrzeb Maslowa. 

 
Zadanie 52. 
Stopień zaawansowania niewydolności serca można ocenić stosując klasyfikację: 

A. Katz'a, 
B. NYHA, 
C. Norton'a, 
D. Barthel'a. 

Zadanie 53. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 
B. nadczynności tarczycy,  
C. niedoczynności przytarczyc, 
D. nadczynności podwzgórza. 

Zadanie 54. 
Apel o uznanie społeczności lokalnej za miarodajne źródło opinii na temat 
zdrowia, jej warunków życia i dobrego samopoczucia został zamieszczony w: 

A. Karcie Ottawskiej, 
B. Deklaracji Bolońskiej, 
C. Traktacie Akcesyjnym, 
D. Dyrektywach Unii Europejskiej. 

Zadanie 55. 
Optymalne wartości ciśnienia tętniczego krwi według aktualnych wytycznych 
ESH i ESC wynoszą: 

A. wartość skurczowa > 140mmHg , rozkurczowa 90 mmHg, 



B. wartość skurczowa 120-129 mmHg, rozkurczowa 80-84 mmHg, 
C. wartość skurczowa <120mmHg , rozkurczowa < 90 mmHg, 
D. wartość skurczowa <120mmHg , rozkurczowa < 80 mmHg. 

Zadanie 56. 
Hemofilia jest skazą krwotoczną, która: 

A. rozwija się u płci męskiej, podczas gdy kobiety mogą być nosicielkami, 
B. rozwija się zarówno u kobiet jak i u mężczyzn, 
C. rozwija się u kobiet, podczas gdy płeć męska może być nosicielem, 
D. rozwija się u mężczyzn, którzy są nosicielami. 

 
Zadanie 57. 
Proszę wskazać, która kobieta jest bardziej zagrożona zachorowaniem na raka 
piersi: 

A. kobieta w wieku do 27 lat bezdzietna, 
B. kobieta w wieku 50 lat, matka zmarła na nowotwór, 
C. kobieta w wieku 70 lat otyła, 
D. kobieta w wieku 30-40 lat paląca i nadużywająca alkoholu. 

Zadanie 58. 
Do czynników ryzyka chorób układu krążenia związanych z cechami 
osobniczymi zalicza się: 

A. wiek, płeć, uwarunkowania genetyczne, 
B. obciążenie rodzinne chorobami układu krążenia, styl życia, 
C. wiek, otyłość, uwarunkowania genetyczne, 
D. płeć, wiek, palenie papierosów, nadmiar masy ciała. 

Zadanie 59. 
Edukacja zdrowotna to proces, w którym:  

A. ludzie uczą się dbać o zdrowie własne, 
B. ludzie uczą się dbać o zdrowie własne i społeczności,  

w której żyją, 
C. człowiek  wykorzystuje  zdobytą  wiedzę   

w  sposób efektywny, 
D. ludzie uczą się dbać o zdrowie najbliższych. 

Zadanie 60. 
Podejmowanie działań mobilizujących wszystkie siły instytucji i organizacji 
społecznych oparte jest na: 

A. wspólnym planie powstałym w oparciu o kompleksowe badania 
społeczności lokalnej, 



B. rozpoznaniu potencjału społeczności, 
C. rozpoznaniu mechanizmów  regulujących stosunki międzyludzkie, 
D. systemie  instytucji służących organizacji życia zbiorowego. 

Zadanie 61. 
Socjalizacja to: 

A. kształtowanie się poglądów polityczno-społecznych, 
B. proces uspołecznienia, uczenia się bycia członkiem grupy, 
C. proces zdobywania wiedzy, 
D. okres wieku starszego. 

 
Zadanie 62. 
Podczas badania fizykalnego przez pielęgniarkę, najbardziej wiarygodnym 
objawem niewydolności serca jest: 

A. przyśpieszenie akcji serca, 
B. duszność, 
C. poszerzenie żył szyjnych, 
D. zmęczenie. 

Zadanie 63. 
Wśród licznych źródeł informacji o rodzinie i jej członkach, za podstawowe 
źródło danych do postawienia diagnozy pielęgniarskiej przyjmuje się: 

A. własną inicjatywę pielęgniarki w zakresie gromadzenia informacji, 
B. dokumentację szpitalną i ambulatoryjną pacjenta, 
C. informację udzielaną przez samego pacjenta i jego rodzinę, 
D. informacje przekazywane przez lekarzy i rodzinę. 

 
 
 
 
Zadanie 64. 
Reumatoidalne zapalenie stawów charakteryzują: 

A. hipotermia, 
B. nadmierny apetyt, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. zażółcenie powłok skórnych. 

Zadanie 65. 
Holizm w odniesieniu do pielęgniarstwa oznacza: 



A. lepsze zrozumienie roli zawodowej jaką może, powinna i jest w stanie 
pełnić pielęgniarka, 

B. świadczenie opieki we wszystkich stanach zdrowia i choroby i we 
wszystkich obszarach życia pacjenta przy wykorzystaniu przez 
pielęgniarkę posiadanych przez siebie umiejętności, 

C. skoncentrowanie się na pojedynczym pacjencie i jego chorobie, 
D. szersze spojrzenie na problemy zdrowotne. 

Zadanie 66. 
Ból przewlekły jest definiowany jako ból, który nie ustępuje pomimo wygojenia 
się tkanek i: 

A. trwa dłużej niż 2 miesiące, 
B. trwa dłużej niż 4 tygodnie, 
C. trwa dłużej niż 2 tygodnie, 
D. trwa dłużej niż 3 miesiące. 

 
Zadanie 67. 
Proszę wskazać, który z poniższych elementów NIE wpływa na wydolność 
opiekuńczo-pielęgnacyjną rodziny: 

A. struktura rodziny, 
B. stan zdrowia poszczególnych jej członków, 
C. płeć poszczególnych członków rodziny, 
D. więzi emocjonalne panujące w rodzinie. 

Zadanie 68. 
Dokonujesz oceny czynności poznawczych podopiecznej. Które z poniższych 
zachowań każe szukać pomocy lekarskiej? 

A. raz w miesiącu zapomina gdzie położyła rzecz codziennego użytku, 
B. raz w miesiącu nie rozumie treści filmu, 
C. kilka razy dziennie zapomina, co mówiono jej dnia poprzedniego, 
D. raz w tygodniu gubi wątek rozmowy czy czytania. 

Zadanie 69. 
Czy osoba niepełnosprawna może ubiegać się o dofinansowanie na likwidację 
barier architektonicznych? 

A. tak, 
B. nie, 
C. tylko na podstawie skierowania lekarskiego, 
D. tylko osoba ciężko chora. 

Zadanie 70. 



Jedną z cech nowoczesnego pielęgniarstwa rodzinnego jest:  
A. dominacja świadczeń wykonywanych na zlecenie lekarza POZ, 
B. wysokie znaczenie edukacji zdrowotnej i doradztwa oraz 

upodmiotowienie pacjenta, 
C. koncentracja na chorobie i człowieku chorym, 
D. orientacja na zaspokojenie potrzeb podopiecznych. 

Zadanie 71. 
W skład teorii deficytu samoopieki D.E.Orem wchodzą teorie cząstkowe: 

A. deficytu samoopieki i systemów opieki pielęgnacyjnej, 
B. samoopieki i teoria deficytu samoopieki, 
C. systemów opieki pielęgnacyjnej i teoria samoopieki, 
D. systemów opieki pielęgnacyjnej, teoria samoopieki i teoria deficytu 

samoopieki. 
 
Zadanie 72. 
Które z poniższych metod służą do wczesnego diagnozowania raka sutka? 

A. mammografia, samodzielne badanie piersi, rentgen klatki piersiowej, 
B. USG, OB, kliniczne badanie piersi, 
C. samodzielne badanie piersi, mammografia, kliniczne badanie piersi, 
D. OB, rentgen klatki piersiowej, USG. 

Zadanie 73. 
Celem działań prewencji wtórnej, jest:  

A. redukcja występowania choroby, 
B. zapobieganie skutkom przebytej choroby, 
C. redukcja wszelkiego rodzaju komplikacji i defektów wywołanych przez 

chorobę, 
D. powstrzymanie rozwoju choroby oraz skrócenie czasu jej trwania. 

 
Zadanie 74. 
Rozpoznanie społeczności lokalnej pozwala pielęgniarce na ustalenie: 

A. jakie są możliwości współdziałania i z kim pielęgniarka może 
współpracować w konkretnej społeczności, 

B. kogo w środowisku można włączyć w opiekę i realizację jakich zadań, 
C. jak wykorzystać i aktywizować potencjał społecznego środowiska 

lokalnego w którym żyje człowiek,  
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 75. 



Pojęcie zdrowia w znaczeniu jednostkowym w ujęciu WHO to: 
A. proces kształtujący zdrowie poprzez promowanie i zapobieganie 

czynnikom ryzyka, 
B. brak odchylenia od stanu ,,normalnego", 
C. stan zupełnej pomyślności fizycznej, psychicznej i społecznej, a nie 

jedynie brak choroby lub ułomności, 
D. higiena osobista, otoczenia, żywienia, pracy i wypoczynku, 

wychowanie zgodnie z zasadami bezpieczeństwa osobistego i 
zbiorowego. 

 
Zadanie 76. 
Najczęstszym nowotworem złośliwym wśród mężczyzn w Polsce jest nowotwór: 

A. krtani, 
B. żołądka, 
C. gruczołu krokowego, 
D. płuc. 

Zadanie 77. 
Pojęcie konformizm oznacza: 

A. zachowanie zgodne z oczekiwaniami innych, 
B. zachowanie niezgodne z oczekiwaniami innych, 
C. proces, w trakcie którego jednostka staje się członkiem społeczeństwa, 
D. proces, w trakcie którego jednostka zostaje wyodrębiona ze 

społeczeństwa. 

 
 
 
 
 
Zadanie 78. 
W stanach zagrożenia życia pielęgniarka/położna może podać samodzielnie bez 
zlecenia lekarskiego: 

A. glucosum 40% - roztwór do wstrzykiwań, 
B. hydrocortisonum hemisuccinatum - proszek i rozpuszczalnik do 

sporządzania roztworu do wstrzykiwań lub infuzji,  
C. adrenalinę, 
D. atropinę. 

 
Zadanie 79. 



Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje mania? 

A. urojenia, 
B. depresja, 
C. podniecenie ruchowe i zawyżony nastrój, 
D. nadmierną senność. 

Zadanie 80. 
W modelu kompleksowego zarządzania jakością, centralne miejsce zajmuje: 

A. pielęgniarka, 
B. lekarz, 
C. klient/pacjent, 
D. podmioty lecznicze. 

 
Zadanie 81. 
Jedną z metod wykorzystywanych w edukacji zdrowotnej jest ,,burza mózgów", 
która: 

A. jest odmianą dyskusji, której cel stanowi znalezienie dużej liczby 
pomysłów na rozwiązanie jednego problemu, 

B. polega na wykorzystaniu przeszłych zdarzeń do kształtowania 
umiejętności i zdolności wytwarzania różnych wariantów 
rozwiązywania jednego problemu, 

C. polega na zbiorowym rozwiązywaniu sytuacji problemowej określonej 
w opisie sytuacji, 

D. oparta jest na wymianie myśli między uczestnikami. 

Zadanie 82. 
Która z podanych wartości wskaźnika masy ciała (BMI) wskazuje na otyłość? 

A. <20 kg/m2, 
B. 20-24,9 kg/m2, 
C. 25-29,9 kg/m2, 
D. >30 kg/m2. 

Zadanie 83. 
Literatura przedmiotu charakteryzująca sytuację rodzin  
z dzieckiem niepełnosprawnym intelektualnie wymienia fazy, przez które  
przechodzą rodzice. Jedna z nich jest opisywana następująco: rodzice coraz 
wyraźniej odzyskują zdolność do podejmowania racjonalnych decyzji i 
podejmują coraz więcej działań dla dobra dziecka i jest to faza: 

A. szoku, 
B. reakcji,  



C. przystosowania, 
D. orientacji. 

Zadanie 84. 
W modelu edukacji zdrowotnej zorientowanej na zdrowie, szczególne znaczenie 
ma pozytywna argumentacja dotycząca: 

A. prowadzenia działań rehabilitacyjnych, 
B. prowadzenia działań profilaktycznych, 
C. wskazania zależności między dobrym stanem zdrowia a wysoką 

jakością życia, 
D. ochrony zdrowia poprzez odpowiednie regulacje prawne dotyczące np. 

standardów dla wody. 
 
Zadanie 85. 
W socjologii codzienne zachowania jednostki są determinowane: 

A. wyznawanymi przez jednostkę wartościami i obowiązującymi w danej 
kulturze wzorami zachowań, 

B. rodzajem wykonywanej pracy, 
C. przez płeć oraz wiek jednostki, 
D. miejscem zamieszkania oraz sposobem spędzania wolnego czasu. 

Zadanie 86. 
Do oceny jakości życia pacjenta w stanie terminalnym narzędziem z wyboru jest: 

A. skala HAD, 
B. skala ESAS, 
C. metoda QLQ-C 30, 
D. Indeks Karnofskiego. 

 
Zadanie 87. 
Gluten jest białkiem pochodzenia roślinnego, znajdującego się w następujących 
ziarnach zbóż: 

A. pszenica, żyto, owies, ryż, 
B. pszenica, jęczmień, owies, żyto,  
C. pszenica, jęczmień, ryż, owies, 
D. żyto, owies, ryż, jęczmień. 

Zadanie 88. 
U 54-letniej pacjentki po operacji wola tarczycy zaobserwowano objawy: obrzęk 
powiek, suchą skórę i wypadanie włosów. Kobieta stała się senna i znacznie 
zwiększyła masę ciała. Wymienione objawy świadczą o: 



A. zaburzeniach wodno-elektrolitowych, 
B. niedoborze magnezu,  
C. niedoczynności tarczycy, 
D. nadczynności tarczycy. 

Zadanie 89. 
Postępowanie pielęgniarki z pacjentem z zaburzeniami pamięci obejmuje: 

A. naukę pacjenta przez rozwijanie zdolności zapamiętywania 
mnemotechnicznego, 

B. wracanie do punktu wyjścia (pacjent zapomina po co przyszedł, wtedy 
powinien wrócić do miejsca, gdzie wyjściowy bodziec zainicjował 
działanie), 

C. pracować nad usprawnieniem pamięci prospektywnej (dotyczącej 
przyszłości) i zastępować pamięć 
retrospektywną (dotyczącą przeszłości),  

D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 
Zadanie 90. 
W ustalaniu standardów pielęgnowania uwzględnia się między innymi: 

A. obowiązujące przepisy regulujące praktykę zawodową, 
B. doświadczenie pielęgniarki, 
C. kontrakt z Narodowym Funduszem Zdrowia, 
D. staż pracy pielęgniarki. 

 
 
 
 
Zadanie 91. 
Pacjentka chora na schizofrenię, obecnie pobudzona ruchowo, która słyszy 
wrogie głosy i twierdzi, że ludzie cały czas ją obserwują, cierpi na urojenia: 

A. prześladowcze, 
B. wielkościowe, 
C. depresyjne, 
D. hipochondryczne. 

Zadanie 92. 
Kwalifikacja pacjenta do pielęgniarskiej opieki długoterminowej domowej 
dokonywana jest za pomocą skali: 

A. Glasgow, 
B. Douglas, 



C. Waterlow, 
D. Barthel. 

Zadanie 93. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny,  
C. ma charakter ucisku i pieczenia w okolicy mostka, 
D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 94. 
Pacjentka, która od kilkudziesięciu lat choruje na wrzodziejące zapalenie jelita 
grubego jest pod stałą opieką pielęgniarki rodzinnej. Pacjentka obecnie czuje się 
źle, jest wychudzona i apatyczna. Jaką dietę należy zaproponować pacjentce w 
obecnym stanie zdrowia? 

A. wysokobiałkową i bezbłonnikową, 
B. wysokobiałkową, 
C. oszczędzającą ale z dużą ilością błonnika, 
D. lekkostrawną. 

 
Zadanie 95. 
Korzystnym typem relacji opiekuńczych w rodzinie osób chorych i 
niepełnosprawnych jest: 

A. równowaga pomiędzy niezbędną opieką i pielęgnacją a faktycznie 
uzyskiwaną pomocą, 

B. znaczny nadmiar opieki, 
C. nieznaczny niedobór opieki, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 96. 
Do działań niepożądanych morfiny należą: 

A. biegunki, pobudzenie psychiczne, kaszel, wielomocz, wybroczyny na 
skórze, suchość błon śluzowych, 

B. brak łaknienia, lęk i przygnębienie, parestezje, obrzęki kończyn 
dolnych, 

C. nudności i wymioty, bezsenność, hipotensja, odczyny alergiczne skóry, 
czkawka, 

D. zaparcie stolca, wymioty, świąd skóry, zaburzenia psychiczne i 
neurologiczne. 



Zadanie 97. 
Najczęściej spotykane zaburzenia dotyczące sfery psychicznej w przebiegu 
stwardnienia rozsianego to: 

A. depresja lub euforia, 
B. lekkie otępienie, 
C. zespoły hipochondryczne lub histeryczne, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 98. 
Podopieczna lat 86 z nadciśnieniem tętniczym i nadwagą. Uskarża się na bóle 
stawów kolanowych i zawroty głowy. Jaką dietę należy zapewnić podopiecznej? 

A. dowolną, na życzenie podopiecznej, 
B. niskokaloryczną z ograniczeniem soli, 
C. wysokobiałkową, 
D. wyłącznie jarzynowo-owocową. 

Zadanie 99. 
Podopieczna lat 74 w IV tygodniu po endoprotezoplastyce stawu biodrowego 
lewego. Mieszka z synem. Jak podopieczna może poruszać się w najbliższym 
środowisku? 

A. o kulach tylko po mieszkaniu, 
B. o kulach i w obecności syna w domu i poza domem,  
C. sama z balkonikiem (chodzikiem) poza domem, 
D. tylko po mieszkaniu prowadzona przez syna. 

 
 
 
 
Zadanie 100. 
Czynniki  istniejące  w  rodzinie,  które  podlegają  znacznej 
bezpośredniej modyfikacji w działaniu pielęgniarki mieszczą się głównie w: 

A. obszarze zachowań zdrowotnych i stylu życia, 
B. czynnikach środowiskowych, 
C. czynnikach genetycznych, 
D. zaburzeniach w komunikowaniu. 

Zadanie 101. 
Główną przyczyną obrzęku limfatycznego (chłonnego) jest: 

A. zakażenie rany pooperacyjnej, 
B. zaburzenie odpływu chłonki, 
C. zwłóknienie tkanki podskórnej i tłuszczowej oraz powięzi, 



D. zanik gruczołów potowych. 

Zadanie 102. 
Istotnym warunkiem skuteczności działań pielęgniarki rodzinnej jest pełna 
wiedza dotycząca rodziny jako: 

A. grupy społecznej, 
B. instytucji, 
C. systemu wzajemnego wsparcia i pomocy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 103. 
Pod pojęciem dysgeusia rozumiemy:  

A. brak odbierania bodźców smakowych, 
B. nadwrażliwość na temperaturę potraw, 
C. zmniejszone odbieranie bodźców smakowych, 
D. nieprawidłowe odbieranie bodźców smakowych. 

Zadanie 104. 
Udział pielęgniarki w działaniach na rzecz zdrowia społeczności lokalnej wynika 
z realizacji założeń programu ICN: 

A. Zdrowe Miasta, 
B. CINDI, 
C. Partnerstwo dla zdrowia społeczności lokalnej, 
D. Badanie Trzech Społeczności. 

 
 
 
Zadanie 105. 
Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli dominującej opuszcza 
szpital. Nadal utrzymuje się niedowład połowiczy i afazja. Pacjentka ma znacznie 
upośledzoną zdolność mówienia, ale rozumie mowę innych osób. U pacjentki 
występuje afazja: 

A. ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B. czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C. mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D. amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

Zadanie 106. 
Celem ćwiczeń oddechowych jest utrzymanie lub przywrócenie prawidłowego 
funkcjonowania układu oddechowego przez: 



A. zwiększenie ruchomości klatki piersiowej, poprawę siły mięśniowej 
przepony, mięśni międzyżebrowych oraz pomocniczych mięśni 
oddechowych, 

B. udrożnienie drzewa oskrzelowego, 
C. zwiększenie pojemności płuc, 
D. zmniejszenie ruchomości klatki piersiowej. 

Zadanie 107. 
Wzmożone napięcie mięśniowe w chorobie Parkinsona można zmniejszyć przez: 

A. oziębienie ciała, 
B. ogrzanie ciała, 
C. leżenie w czasie wypoczynku z podpartym tułowiem, 
D. nie ma żadnego sposobu na zmniejszenie wzmożonego napięcia 

mięśniowego. 

Zadanie 108. 
Jaką pozycję ciała powinna przyjąć chora w czasie napadu duszności w przebiegu 
dychawicy oskrzelowej? 

A. wysoką z podparciem, 
B. półleżącą na lewym boku, 
C. siedzącą z podparciem ze spuszczonymi nogami, 
D. siedzącą z pochyleniem do przodu. 

 
 
 
 
 
Zadanie 109. 
Jedną  z  form  rehabilitacji  w  psychiatrii  jest  hostel. 
Rehabilitacja w hostelu przebiega: 

A. w warunkach zbliżonych do naturalnego środowiska życia, a obecność 
personelu jest całodobowa, 

B. w warunkach zbliżonych do naturalnego środowiska życia, a obecność 
personelu ogranicza się do kilku godzin dziennie, 

C. w warunkach zbliżonych do szpitalnych i obecność personelu jest 
całodobowa, 

D. w warunkach zbliżonych do naturalnego środowiska życia, a obecność 
personelu jest raz w miesiącu. 

Zadanie 110. 
W bólu umiarkowanym sklasyfikowanym jako stopień drugi podajemy: 



A. analgetyk opioidowy do zwalczania bólu, 
B. analgetyk opioidowy do leczenia bólu umiarkowanego + lek 

wspomagający, 
C. analgetyk opioidowy do leczenia bólu słabego i umiarkowanego + lek 

wspomagający + lek nieopioidowy, 
D. analgetyk nieopioidowy + lek nieopioidowy. 

Zadanie 111. 
Pielęgniarka opiekująca sie pacjentami umierającymi narażona jest w  sposób 
ciągły na działanie silnych negatywnych stresorów. Ich efektem może być 
pojawienie się zespołów dezadaptacyjnych, do których należy zespół: 

A. Claudea Bernarda-Hornera, 
B. przeżycia,  
C. psychoorganiczny, 
D. hiposteniczny. 

 
Zadanie 112. 
Najprostszą formą zbiorowego uczestnictwa społeczeństwa w działaniach na 
rzecz zdrowia są: 

A. stowarzyszenia, 
B. fundacje, 
C. grupy samopomocy, 
D. prawidłowe odpowiedzi A i B. 

 
 
Zadanie 113. 
W przpadku nadciśnienia tętniczego krwi podaż soli na dobę w diecie NIE 
powinna przekraczać: 

A. 6 mg, 
B. 5-6 g, 
C. 12 mg, 
D. 12 g. 

Zadanie 114. 
W celu stwierdzenia niedoczynności tarczycy należy oznaczyć poziom: 

A. kortyzolu, 
B. elektrolitów,  
C. enzymów zapalnych, 
D.  TSH. 

 
Zadanie 115. 



Zespół Klinefeltera charakteryzuje się: 
A. niskim wzrostem, brakiem cech dojrzewania płciowego, pierwotnym 

brakiem miesiączki, 
B. zaburzonymi proporcjami długości tułowia do długości kończyn 

(kończyny długie), jądra małe, niepłodność u mężczyzn, 
C. zaburzonymi proporcjami długości tułowia do długości kończyn  

(kończyny krótkie), jądra małe, często niepłodność u mężczyzn, 
D. niskim wzrostem, upośledzeniem umysłowym w stopniu lekkim, wadą 

serca. 

Zadanie 116. 
Pacjentowi z wszczepionym stymulatorem serca po zagojeniu się rany NIE 
wolno: 

A. brać prysznica, 
B. korzystać z suszarki do włosów, 
C. nosić na ramionach ciężkiego plecaka, 
D. korzystać z sprzętu kuchennego np. tostera, miksera, krajalnicy 

elektrycznej. 

 
 
 
 
Zadanie 117. 
Cukrzyca typu 1 jest jednostką chorobową, charakteryzującą się gwałtownym 
narastaniem objawów w ciągu kilku dni. Do typowych objawów NIE należy: 

A. wzmożone pragnienie i wielomocz, 
B. skłonność do rozwoju ketozy, 
C. zmniejszenie masy ciała mimo nadmiernego łaknienia i spożywania 

pokarmów, 
D. zmniejszone pragnienie. 

 
Zadanie 118. 
Który z niżej wymienionych czynników jest najbardziej istotny w przygotowaniu 
rodziny do opieki domowej pacjentki z nowotworem piersi z przerzutem do 
rdzenia kręgowego: 

A. przygotowanie rodziny do aktywnych działań, które pomogą 
zaadaptować się do zmieniających się warunków, 

B. zapewnienie właściwego poziomu samoopieki, 
C. dokonanie oceny, czy rodzina jest zdolna do podjęcia funkcji 

opiekuńczych nad chorą, 



D. zabezpieczenie podstawowych potrzeb pacjentki i jej rodziny. 

Zadanie 119. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje depresja? 

A. obniżoną koncentrację, 
B. obniżenie masy ciała, 
C. urojenia, 
D. myśli i tendencje samobójcze. 

Zadanie 120. 
Diagnoza społeczna dotyczy: 

A. określenia problemów zdrowotnych, 
B. oszacowania jakości życia, 
C. identyfikacji zachowań zdrowotnych, 
D. programów zdrowotnych. 

Zadanie 121. 
Podparcie uniesionych przedramion w czasie napadu astmy oskrzelowej 
powoduje rozszerzenie klatki piersiowej, co ułatwia: 

A. właściwą wentylację płuc, 
B. pracę mięśni oddechowych, 
C. wzmocnienie siły wydechu, 
D. prawidłową ruchomość klatki piersiowej. 

 
Zadanie 122. 
Reakcje negatywne, których doświadcza człowiek starszy w rodzinie, są to: 

A. ukrywanie związków pokrewieństwa, izolowanie osoby starszej  od 
towarzyskiego  życia  rodziny, wrogość, agresja fizyczna, 

B. aktywne uczestnictwo osoby starszej w życiu rodzinnym, 
C. nadopiekuńczość rodziny, 
D. wycofanie się człowieka chorego z kontaktów, próba manipulowania 

rodziną. 
 
Zadanie 123. 
Urazy i zatrucia dotyczą najczęściej: 

A. ludzi w podeszłym wieku, 
B. kobiet w okresie menopauzy,  
C. młodzieży i dzieci, 
D.  mężczyzn. 



 
Zadanie 124. 
Zgodnie z definicją Międzynarodowego Towarzystwa Badania Bólu ból jest to 
przeżycie: 

A. nieprzyjemne, 
B. zmysłowe, 
C. emocjonalne, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 125. 
Samokontrola i samoobserwacja prowadzona przez pacjenta z przewlekłą 
niewydolnością serca powinna obejmować: 

A. kontrolę duszności, RR, tętna, obrzęków, prowadzenie bilansu płynów, 
B. kontrolę RR, tętna, poziomu glikemii we krwi, 
C. kontrolę masy ciała, obrzęków, RR, tętna, prowadzenie bilansu  

płynów,  monitorowanie  skutków  leczenia farmakologicznego, 
D. kontrolę masy ciała, pomiary obrzęków, 

 
 
 
Zadanie 126. 
Pacjentka w wieku starszym z nadciśnieniem tętniczym, którego głównym 
powodem jest miażdżycowe stwardnienie tętnic. U pacjentki występuje: 

A. izolowane nadciśnienie skurczowe, 
B. łagodne nadciśnienie tętnicze, 
C. skrajne nadciśnienie tętnicze, 
D. nadciśnienie o zmiennych cechach. 

Zadanie 127. 
Jaką liczbę drobnoustrojów w 1ml moczu uważa się za tzw. 
znamienną bakteriurię? 

A. większa lub równa 100 000 CFU, 
B. większa lub równa 10 000 CFU,  
C. większa lub równa 1 000 CFU, 
D. większa lub równa 100 CFU. 

 
Zadanie 128. 
Do wielkich problemów geriatrycznych NIE należą:  

A. upośledzenie narządu wzroku oraz słuchu, 
B. upadki, 



C. przewlekła niewydolność układu oddechowego, 
D. zaburzenia funkcji zwieraczy. 

Zadanie 129. 
Profilaktyka wtórna zachorowań na raka sutka polega na oddziaływaniach wobec: 

A. zdrowych ludzi, całej populacji i jest to zapobieganie zachorowaniu, 
B. osób ze zwiększonym ryzykiem wystąpienia zaburzenia lub choroby, 
C. ludzi chorych i niepełnosprawnych, 
D. dotyczy wyłącznie kobiet u których wykonano mastektomię. 

Zadanie 130. 
Zasadniczym kryterium oceny pracy pielęgniarki rodzinnej jest: 

A. uzyskanie korzystnej  zmiany stanu zdrowia oraz zwiększenie 
potencjału zdrowia poszczególnych członków rodziny, 

B. zabezpieczenie ciągłości świadczeń pielęgniarskich, 
C. proporcjonalna liczba odwiedzin u osób zdrowych i chorych, 
D. realizacja programów promocji zdrowia i profilaktycznych w 

odniesieniu do populacji objętej opieką. 

 
Zadanie 131. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

Zadanie 132. 
Które z wymienionych działań NIE ma istotnego znaczenia w zapobieganiu 
infekcjom układu moczowego u pacjenta z założonym cewnikiem do pęcherza 
moczowego? 

A. przyjmowanie co najmniej 2 l płynu dziennie, 
B. spożywanie produktów oraz płynów zakwaszających mocz, 
C. przestrzeganie zasad aseptyki w czasie wymiany cewnika, 
D. wskazanie pacjentowi konieczności ograniczenia ilości 

przyjmowanych płynów w późnych godzinach wieczornych. 
 
Zadanie 133. 
U pacjentki po mastektomii i radioterapii pielęgniarka musi zwrócić szczególną 
uwagę na: 



A. emocje, 
B. sposób ubierania się, 
C. bilans płynów, 
D. obrzęki kończyny górnej. 

Zadanie 134. 
Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 

A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie mięśni, wąskie 

źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 

Zadanie 135. 
W modelu determinant zachowania czynniki decydujące o wykonaniu 
określonego działania zależą od: 

A. wpływów środowiskowych, 
B. woli jednostki, 
C. stanu wiedzy, 
D. grupy wsparcia. 

 


